



东钱湖畔 人间烟火

红人堂·俞丹桦



2025年12月4日，郭家峙，民居改建的茶室外观别致。

当我为最后一张选片写完图说时，全年的努力终于凝结成按时间排列的《东钱湖边2025》。

这是我在东钱湖边潜入式持续拍摄的第八个年头。

面对熟悉的湖岸、埠头、村落、街巷时，我常自问“还能拍什么”“还要坚持多久”等，但想到更多的是，如需真正拍出东钱湖的“灵魂”，唯有做到步伐的勤勉、视角的超越和时间的积累，尤其需要在那里多探犄角旮旯，广摄人间烟火，争取打成“深井”。

于是，我曾在寒风中独自摸黑登上白石山顶，摄得年轻人迎着旭日祈求新年好运的场景；我曾在台风中潜入冠英庄深巷，拍到人们遭受水淹的困境；我曾全天守着俞塘红皮火车，抓拍高温下施工人员作业的过程；我曾常去莫枝民宅做客，记录老年村民日常生活点滴……

同时，我似乎忘了自己的年龄，仍像学子般汲取创作营养，探索拍摄技艺，努力改进观念、视觉、光影、构图、语境等，并试吃更多“没吃过的菜”。

总之，《东钱湖边2025》的每张照片都有故事，来之不易。2026年，我用镜头讲的东钱湖故事还将继续，进一步于平凡中记录不凡，于细微中传递温度，为东钱湖留下更多的时间切片和民生注脚。



2025年3月20日，利民，梨花树下着古装的妇女占据C位拍照。



2025年5月30日，韩岭，上海游客王秀和女儿任妙然在湖边蹦蹦跳跳。



扫描
二维码
可欣赏全文



2025年1月2日，白石山，年轻人面对初阳祈福新年好运。她们来自浙江丽水，大学毕业后在东钱湖企业工作。



2025年12月6日，陶麓街，在网红点拍照的游客络绎不绝。



2025年5月22日，宁波国际会议中心，斯洛文尼亚摄影师录制节目。



2025年11月15日，莫枝，村童玩“一、二、三，木头人”的游戏。她们分别来自贵州、陕西和湖南，父母在宁波务工。



2025年11月22日，莫枝，村民郑孝康在自家阳台钩取柿子，准备卖给城里来的游客。



2025年7月31日，冠英，台风暴雨后巷内大量积水，给居民出行带来不便。



2025年8月20日，环湖北路，自行车爱好者环湖骑行。